
一元一次方程式

3-1 以符號列式與運算

3-2 一元一次方程式的列式與求解

3-3 一元一次方程式的應用

CHAPTER

整理差不多了！

只差 5 本筆記本和 4 枝鉛筆，

明天找浩南，一起去

買好了。
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哈囉！浩南

明天要不要一起去買

下週開學要用的

筆記本和文具呢？

依霖，

你好了嗎？

我要的選好囉。

喔！我也差不

多了！等等一起

去結帳吧。

喂！

好喔！

我剛好也要去買呢！

明天見囉！

隔天

挑選中

您好，11本筆

記本，7枝鉛筆，

一共455元。

我買6本筆記本和3枝
鉛筆，但我只帶200元
不夠付，怎麼辦？

依霖，我來還你錢了！但

是我只記得鉛筆每枝10
元，那我該給你多少錢？

糟糕！我也忘了

筆記本的價格了，

怎麼辦？

被你打敗了！

剩下的我先付吧！

記得還我喔。

開學
日

本章將學習如何把

實際問題列式並求

解，在學完後就可

以算出答案囉！
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1.  邊長為 x 公分的正三角形周長為 　　　　　 公分。

2.  5 人平分 x 公升的可樂，則每個人可以分到 　　　　　 公升。

溫故啟思

1 代數式

　　國小時我們學過用符號 ( □、甲、乙、a、b、…… ) 來表示未知的數。這些

代表數的符號可以像數一樣做運算，而且運算的結果仍代表數。例如：

●1  在書局買一本 60 元的筆記本與一個 x 元的修正帶，共花 ( 60＋x ) 元。

●2  全班有 x 人，若近視的有 18 人，則沒有近視的有 ( x－18 ) 人。

●3  大賣場的衛生紙以 12 包一袋販賣，買了 x 袋，共有 ( 12×x ) 包衛生紙。

●4  超商飲料半價大優待，原價 x 元飲料特價為 ( x÷2 ) 元。

●5  邊長為 x 公分的正方形面積為 ( x×x ) 平方公分。

　　上述 60＋x、x－18、12×x、x÷2、x×x 等，由數字與符號所構成的算式，

我們稱為代數式。

●1   邊長為 x 公分的正方體體積為 　　　　　 立方公分。

●2   底為 a 公分，高為 b 公分的三角形面積為 平方公分。

x

x

以符號列式與運算
1  代數式　　　　　 2  一元一次式的運算

3-1
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代數式的簡記

　　在一個代數式中，當符號與數相乘時，我們習慣上將數寫在符號左邊。為了

避免將乘號「×」與符號「x」混淆，可以把乘號「×」改寫成「．」，或是省

略不寫。例如：

x×12 與 12×x 均可記為 12．x    或簡記為 12x

y×(－5 ) 與  (－5 )×y 均可記為 (－5 )．y　 或簡記為 －5y

3
7a×  與 

3
7 ×a  均可記為 

3
7 ．a      或簡記為 

3
7 a

　　如果兩個符號相乘時，乘號「×」可以寫成「．」或是省略不寫。例如：

a×b  與 b×a       均可記為 a．b      或簡記為 ab

　　而相同的符號相乘時，我們習慣上將代數式寫成指數型式。例如：

x×x×x＝x3

　　因為任意數與 1 的乘積就是該數本身，所以將 1×x 記為 1‧x 或簡記為 x，

即 1×x＝1‧x＝x。

　　因為任意數與 (－1 ) 的乘積就是該數的相反數，所以將 (－1 )×x 記為 

(－1 )‧x 或簡記為－x，即 (－1 )×x＝ (－1 )‧x＝－x。

簡記下列各式：

优  (－3 )×x 悠  y×(－1 ) 忧  a×0.4 尤  (－ 3
8  )×b 
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　　在一個代數式中，當符號與數相除時，我們可以利用「除以一個不為 0 的

數就是乘以該數的倒數」，將除法轉換成乘法來處理。

例如 x÷ 5
2 可看成 x×

2
5 ，即 x÷

5
2 ＝x×

2
5 ＝

2
5 x，

有時候我們也把 2
5 x 寫成 2x

5

又在第二章我們學過
－2
5 ＝

2
－5 =－

2
5 ，

因此 x÷(－
5
2  )＝x×(－

2
5  ) ＝－

2
5 x 

＝－
2x
5  

＝
－2x

5  

＝
2x

－5 。

連連看，各題上方的代數式可以分別簡記為下方的哪些代數式？

优  　　x÷3   悠 　　　x÷(－
3
2  )

　   3x　    x
3 　　

1
3 x　　　－

2
3 x　　－

3
2 x　　－

2x
3 　　－

3x
2

「某數÷ a
b 」等同於

「某數× b
a 」。

● ●

　　●　  　●　  　 ●　　　　　●　　　   ●　　　　●　　　　●
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代數式的簡記

簡記下列各式：

优  x×x×(－7 )　　　悠  a÷0.8　　　忧  b÷4－1

优  x×x×(－7 )＝x2×(－7 )＝－7x2。

悠  a÷0.8＝a÷
4
5 ＝a×

5
4 ＝

5
4 a。( 或簡記為 5a

4  )

忧  b÷4－1＝b×
1
4 －1＝

1
4 b－1。( 或簡記為 b

4 －1 )

簡記下列各式：

优  0.3×a×a 悠  x÷(－0.5 ) 忧  2－y÷
2
5

　    　   　  

   

用符號列式

　　超商推出相同飲料第二件六折促銷活動，薇真買了兩瓶梅子綠茶，若一瓶梅

子綠茶原價 x 元，六折為 0.6x 元，則買兩瓶一共要付 ( x＋0.6x ) 元。

　　日常生活中一些數量關係常可轉換成代數式後再做進一步的分析處理，例如

上面的情境中，當我們知道付了多少元就能換算出梅子綠茶原價為何。

　　我們再來看一些簡單的例子：

文字敘述 比 x 少 10 y 的 8 折 比 x 的 3 倍多 5 比 y 的 1
4

 倍少 6

代數式 x－10 0.8y 3x＋5 1
4 y－6

例 1

解
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將具體情境列成代數式 ( I )

●1  薇真使用甲電信公司 300 型月租方案，每個月須

付 300 元月租費。這個月通話超過基本時數還要

再加收 x 元，請問通話費一共多少元？

●2  弘宇到超商買了 3 條巧克力與 2 瓶運動飲料。如

果巧克力每條 x 元，運動飲料每瓶 25 元，請問一

共要付多少元？

●1   因為須付 300 元月租費且加收 x 元， 

所以通話費一共 ( 300＋x ) 元。　

●2  3 條巧克力要付 x×3＝3x ( 元 )， 

而 2 瓶運動飲料要付 25×2＝50 ( 元 )， 

因此一共要付 ( 3x＋50 ) 元。

●1  阿豪在超級籃球聯賽的總冠軍戰，共投進兩分球 8 顆、三分球 x 顆， 

總計投進 　　　　 顆球，得 　　　　 分。 

●2  歌神 KTV 包廂計費方式為包廂費每小時 700 元，每個人另收入場費

100 元。若有 x 人打算在一間包廂裡連續歡唱 6 小時， 

則包廂費需 　　　　 元， 

入場費需 　　　　 元， 

一共要付 　　　　　　 元。 

例 2

解

月租費300元

通話費

加收x元

x元 x元 x元 25元 25元

3條巧克力 2瓶運動飲料

第 3 章　一元一次方程式160



將具體情境列成代數式 ( II )

網路促銷探索樂園門票，1 張全票售價比 2 張學生票 

少 50 元。

优 若 1 張學生票售價 x 元，則 1 張全票售價多少元？

悠 若 1 張全票售價 y 元，則 1 張學生票售價多少元？

优  因為 1 張學生票售價 x 元，2 張學生票為 2x 元， 

且 1 張全票售價比 2 張學生票少 50 元， 

所以 1 張全票售價為 ( 2x－50 ) 元。

悠  因為 1 張全票售價 y 元， 

且 1 張全票售價比 2 張學生票少 50 元， 

所以 2 張學生票為 ( y＋50 ) 元， 

因此 1 張學生票為 

( y＋50 )÷2＝( y＋50 )× 1
2 ＝ 1

2
( y＋50 ) ( 元 )。

便利超商飲料促銷活動，買 2 瓶相同運動飲料可加 1 元再送 1 瓶。

优  若要買原價 x 元的運動飲料 3 瓶，則按促銷方案一共要付多少元？

悠    若依促銷方案買 3 瓶運動飲料一共要付 y 元，則此運動飲料原價一瓶多

少元？ 

例 3

解

x元 x元

50元1張全票的售價

2張學生票2x元

2張學生票的售價

50元1張全票y元
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代數式的值

　　梓茹到大賣場挑禮物要送給同學，選了一個

小熊造型盒子 50 元，並到秤重糖果區挑選一袋

糖果，糖果每 100 克售價 40 元，也就是說每克

要 40÷100＝0.4 ( 元 )。若所挑選的糖果重 x 克，

則一共要付 50＋0.4×x＝50＋0.4x ( 元 )。

　　若挑選的糖果重 100 克，則要付 50＋0.4×100＝90 ( 元 )。

　　若挑選的糖果重 150 克，則要付 50＋0.4×150＝110 ( 元 )。

　　若挑選的糖果重 200 克，則要付 50＋0.4×200＝130 ( 元 )。

　　可由上面的情境中得知，一個代數式的值，是由符號所代表的數代入該代數

式來決定。我們再來看下面的例子：

   　　 　 x 值
代數式

2 1.5 －3

8－2x 8－2×2＝4 8－2×1.5＝5 8－2×(－3)＝14

請在下表空格中，填入各代數式的值：

  　　 　x 值
代數式

2 1.5 －3

6x

代數式的簡記　

●1  當 x 的值改變時，代數式 8－2x 與 6x 的值會相同嗎？ 

又 8－2x 可以簡記為 6x 嗎？

●2  和同學討論看看代數式 4＋x 可以簡記為 4x 嗎？ 

 40元／100 g

每克 0.4 元

迷思診療
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列代數式與求值

在網路卡牌遊戲英雄戰記中，金卡價值 100 遊戲幣，

普通卡價值 20 遊戲幣，已知家豪擁有 4 張金卡和一

些普通卡。

优  若家豪有 x 張普通卡，則家豪所有卡牌一共價值

多少遊戲幣？

悠  若家豪有 60 張普通卡，則家豪所有卡牌一共價

值多少遊戲幣？

优  因為 4 張金卡價值 400 遊戲幣，而 x 張普通卡價值 20x 遊戲幣。 

所以家豪所有卡牌一共價值 ( 400＋20x ) 遊戲幣。

悠  當 x=60 時，400＋20x＝400＋20×60＝400＋1200=1600， 

因此家豪所有卡牌一共價值 1600 遊戲幣。

●1  開車到加油站加油並洗車，已知汽油每公升 26 元，且洗車一次 60 元。

优  若要加 x 公升的汽油，則一共要付 　　　　　　 元。

悠  若要加 20 公升的汽油，則一共要付 　　　　　　 元。 

●2  氣象資料統計顯示，高度每增加 1 公里氣溫會

降低 6.5℃。試問：

优  已知地表氣溫為 18℃，若氣象氣球在離地

表 x 公里處時，氣溫會下降　　　　 ℃，

則其所在位置的氣溫為 　　　　　　 ℃。

悠  承 优，若氣象氣球距離地表 4 公里時，則

其所在位置的氣溫為 　　   ℃。

例 4

解
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2 一元一次式的運算

　　代數式中，例如 20x＋400、－6.5x＋18、 5
2 x－10、26x 這類只含一種符號

( 一元 )，且符號的最高次數是 1 ( 一次 ) 的代數式，我們稱為 x 的一元一次式。

這些一元一次式均可以用 ax＋b 表示，其中 ax 稱為 x 的一次項，a 稱為 x 的一

次項係數，b 稱為常數項。例如：

●1  －6.5x＋18 的一次項為－6.5x，一次項係數為－6.5，常數項為 18。

●2  26x 可看成 26x＋0，其一次項為 26x，一次項係數為 26，常數項為 0。

●1   20x＋400 的一次項為 　　　     　，一次項係數為 　　　     　，常數

項為 　　　     　。

●2   2
5 x－10 的一次項為 　    　　　  ，一次項係數為 　    　　　  ，常數

項為 　　　     　 。

一元一次式與數的乘法運算

　　假設 1 顆巧克力售價 x 元，1 盒有 5 顆巧克力，如果要買 6 盒需要多少錢

呢？我們可從兩個方向來看：

●1  因為 1 盒巧克力要付 5x 元，所以買 6 盒要付 5x×6 元 ( 或 6×5x 元 )。

●2  從另一方面來看，1 盒有 5 顆巧克力，6 盒共有 5×6＝30 ( 顆 ) 巧克力，因此

買 6 盒要付 30x 元。

　　因此由購買 6 盒巧克力的費用，可以得知 5x×6=30x。( 或 6×5x＝30x )
5x×6 元 ( 6×5x 元 ) 30x 元

第 3 章　一元一次方程式164



　　在第一章我們學過一些數的運算規則，例如結合律、交換律、分配律等。同

樣的當一元一次式代表數時，一元一次式與數運算一樣會滿足數的運算規則

　　因此 5x×6 也可以直接用交換律與結合律來運算：

　　5x×6＝5×x×6

 ＝5×6×x

 ＝( 5×6 )×x

 ＝30x

　　同樣的方法也可以運用在係數有負數的情況，例如：

　　8×(－4x )＝8×〔 (－4 )×x 〕＝〔 8×(－4 ) 〕×x＝－32x 

一元一次式與數的乘法運算 ( I )

化簡下列各式：

优  (－ 7
2  )×4x 悠  10x×(－0.3 )

优  (－
7
2  )×4x  

＝(－
7
2  )×4×x 

＝－14x            

化簡下列各式：

优  (－8x )×(－4 )  悠  3
5 ×(－x )  忧  (－5x )×1.4 

。

設 a、b、c 為任意數，則

交換律： a×b ＝ b×a 。
結合律：  a×b×c 

＝ ( a ×b )×c。

交換律

結合律

例 5

解

結合律

优  10x×(－0.3 ) 

＝10×x×(－0.3 ) 

＝10×(－0.3 )×x 

＝－3x

交換律

結合律
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　　班上有 3 位同學熱心公益，所以老師決定送每人 1 盒 5x 元的巧克力和 1 瓶

15 元的紅茶當作獎品，請問一共要花多少錢？我們一樣從兩個方向來看：

●1  因為 1 份獎品要付 ( 5x＋15 ) 元，因此 3 份獎品一共要付 ( 5x＋15 )×3 元。

●2  又由 3 份獎品需要買 3 盒巧克力 5x×3＝15x ( 元 ) 和 3 瓶紅茶 

15×3＝45 ( 元 )，因此一共要付 ( 15x＋45 ) 元。

由老師買獎品的費用，可以得知 ( 5x＋15 )×3＝15x＋45。這個結果一樣可

以用分配律來運算：( 5x＋15 )×3

 ＝5x×3＋15×3

 ＝15x＋45

同樣的方法也可以運用在係數有負數的情況，例如：

(－3x＋8 )×6＝(－3x )×6＋8×6＝－18x＋48

紅茶 紅茶 紅茶 紅茶 紅茶 紅茶

( 5x＋15 ) 元 ( 5x＋15 ) 元 ( 5x＋15 ) 元

一共 ( 5x＋15 )×3 元 一共 ( 15x＋45 ) 元

15x 元 45 元
1444444442444444443 144424443

設 a、b、c 為任意數，則分配律：

( a＋b )×c＝a×c＋b×c 。
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一元一次式與數的乘法運算 ( II )

化簡下列各式：

优  4 ( 9x－5 ) 悠  (－5x＋4 )×(－0.3 ) 忧 － 3
2  ( x－3 )

优  4 ( 9x－5 )＝4×9x－4×5＝36x－20

悠  (－5x＋4 )×(－0.3 )＝(－5x )×(－0.3 )＋4×(－0.3 )＝1.5x－1.2

忧  － 3
2  ( x－3 ) ＝(－

3
2  )×x－(－

3
2  )×3＝－ 3

2 x－(－ 9
2  )＝－ 3

2 x＋ 9
2

化簡下列各式：

优 －7 ( 3x－5 ) 悠  0.5×(－x＋8 ) 忧  (－3x＋6 )×(－ 3
5  ) 

　   　   　  

　　由例題 5 及例題 6，可知：

一元一次式的乘法運算性質

設 a、b、c 是任意數，則有  a ( bx )＝( ab ) x = abx， 

 a ( bx＋c )＝( ab ) x＋ac＝abx＋ac。

例 6

解
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用分配律去括號

化簡下列各式：

优 －( 4x＋7 )　　　　　　　　悠 －( 5x－3 ) 

优  －( 4x＋7 ) ＝(－1 )×( 4x＋7 )  

＝(－1 )×4x＋(－1 )×7 

＝－4x－7

悠  －( 5x－3 ) ＝(－1 )×( 5x－3 ) 

＝(－1 )×5x－(－1 )×3 

＝－5x＋3

連看看，左邊的一元一次式可化簡為右邊的哪些一元一次式？

－( 2x－6 ) ● ● 2x－6

－(－2x＋6 )  ● ● 2x＋6

－(－2x－6 )  ● ● －2x－6

  ● －2x＋6    

　　由例題 7 及隨堂練習，可知：

一元一次式的去括號性質

設 a、b 是任意數，則有 －( ax＋b )＝－ax－b，－( ax－b )＝－ax＋b。

例 7

解
－( 4x＋7 ) 可視為 
(－1 )×( 4x＋7 ) 的
簡記。
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一元一次式與數的除法運算

　　當我們在做一元一次式除以數的運算，可以用「除以一個不為 0 的數就是

乘以該數的倒數」，將除法轉換成乘法來處理，例如下面的例題：

一元一次式與數的除法運算

化簡下列各式：

优  15x÷(－3 ) 悠  (－ 1
6 x )÷ 1

3    

忧  ( 5x－10 )÷ 5
4  尤  (－x＋3 )÷(－ 3

2  )

优  15x÷(－3 )＝15x×(－
1
3  )＝－5x

悠  (－ 1
6 x )÷ 1

3 ＝ (－
1
6 x )×3＝－

1
2 x

忧  ( 5x－10 )÷ 5
4 ＝( 5x－10 )× 4

5 ＝5x×
4
5 －10×

4
5 ＝4x－8

尤  (－x＋3 )÷(－ 3
2  ) ＝(－x＋3 )×(－

2
3  ) 

＝(－x )×(－
2
3  )＋3×(－

2
3  ) 

＝
2
3 x－2 

化簡下列各式：

优  5x÷(－ 7
4  ) 悠  ( 7x－14 )÷7 忧  (－4x－3 )÷(－ 1

2  )

　    　   　   

例 8

解

用分配律時

要注意正負

號變化。
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一元一次式的加減運算

　　假設 1 顆巧克力售價 x 元，大盒的有 5 顆巧克力售價 5x 元，小盒的有 3 顆

巧克力售價 3x 元，買大、小各 1 盒要付 ( 5x＋3x ) 元。另一方面買大、小各 1 

盒，一共 5＋3＝8 ( 顆 ) 巧克力，也就是說要付 8x 元。

5x 元 ＋ 3x 元 ＝ 8x 元

　　因此由買巧克力大、小各 1 盒的費用，可以得知 5x＋3x＝8x。這個結果一

樣可以用分配律得知：5x＋3x＝5×x＋3×x＝( 5＋3 )×x＝8x。

　　由巧克力的售價，我們知道大盒巧克力比小盒巧克力貴 ( 5x－3x ) 元。另一

方面大盒比小盒多 5－3＝2 ( 顆 ) 巧克力，也就是售價相差 2x 元。

5x 元 3x 元 2x 元－ ＝

　　也就是說 5x－3x＝5×x－3×x＝( 5－3 )×x＝2x。

　　同樣的方法也可以運用在係數有負數的情況，例如：

　　8x＋(－2x )＝8×x＋(－2 )×x＝〔 8＋(－2 ) 〕×x＝6x。

　　8x－(－2x )＝8×x－(－2 )×x＝〔 8－(－2 ) 〕×x＝10x。

化簡下列各式：

优  21x＋(－20x ) 悠  (－8x )＋x 忧  (－7x )－(－4x ) 
　    　   　  

　　由課文與隨堂練習，可知：

一元一次式的加減運算性質

設 a、b 是任意數，則有 ax＋bx＝( a＋b ) x，ax－bx＝( a－b ) x。
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　　裕凱跟弟弟到超商購買零食，裕凱挑了 1 盒 5x 元大盒巧克力和 1 罐 15 元

紅茶，弟弟挑了 1 盒 3x 元小盒巧克力和 1 罐 25 元咖啡，一共花了 

( 5x＋15＋3x＋25 ) 元。

　　另一方面從前面的討論我們知道，大、小各 1 盒要 8x 元，而紅茶與咖啡要 

15＋25＝40 ( 元 )，因此一共要付 ( 8x＋40 ) 元。

5x 元 ＋ 15 元 ＋ 3x 元 ＋ 25 元 5x 元 ＋ 3x 元 ＋ 15 元 ＋ 25 元

紅茶 咖啡咖啡 紅茶 咖啡咖啡

　　也就是說

　　5x＋15＋3x＋25＝5x＋3x＋15＋25＝( 5x＋3x )＋( 15＋25 )＝8x＋40。

　　在化簡 5x＋15＋3x＋25 的過程中，我們將 5x 與 3x 稱為同類項，而 15 與 25

也是同類項。在做加減運算時，只有同類項才能合併計算。

化簡下列各式：

优  6x－3－2x＋4 悠  －4x＋5＋6x－5 忧  x－3－5－7x
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　　當 x 代表數時，( 5x－8 )＋( 3x＋6 ) 要如何運算？我們可以先去括號後，合

併同類項，作法如下：

  ( 5x－8 )＋( 3x＋6 )

 ＝5x－8＋3x＋6

 ＝5x＋3x－8＋6

 ＝8x－2

一元一次式的加法運算

化簡下列各式：

优  ( 5x＋8 )＋( 4x－1 ) 悠  ( x－3 )＋( 7－5x )

优  ( 5x＋8 )＋( 4x－1 )＝5x＋8＋4x－1＝5x＋4x＋8－1＝9x＋7

悠  ( x－3 )＋( 7－5x )＝x－3＋7－5x＝x－5x－3＋7＝－4x＋4

化簡下列各式：

优  ( 11x－1 )＋( 5x－2 ) 悠  ( 4－x )＋(－2x－8 ) 

   　

合併同類項

去括號

例 9

解
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　　當 x 代表數時，( 5x－8 )－( 3x＋6 ) 要如何運算？我們也是先去括號後，合

併同類項，作法如下：   

 ( 5x－8 )－( 3x＋6 )

 ＝5x－8－3x－6

 ＝5x－3x－8－6

 ＝2x－14

一元一次式的減法運算

化簡下列各式：

优  ( 4x＋1 )－( 3x－1 ) 悠  ( 3x＋5 )－( 1－x )

优  ( 4x＋1 )－( 3x－1 )＝4x＋1－3x＋1＝4x－3x＋1＋1＝x＋2

悠  ( 3x＋5 )－( 1－x )＝3x＋5－1＋x＝3x＋x＋5－1＝4x＋4

化簡下列各式：

优  ( 7x－1 )－( x＋2 ) 悠  (－5x＋12 )－(－2x＋8 )

   　     　  

　　由例題 9 及例題 10 可以得知，當我們在做一元一次式的加減法運算，可以

先去括號，再合併同類項。

去括號時，

要注意正負

號變化。

去括號

合併同類項

例 10

解

3-1　以符號列式與運算 173



檢查運算的正確性

下圖為某次考試浩南做一元一次式的加減運算過程：

三、計算題：

(1) 化簡 3 ( x＋1 )－2x。
     3 ( x＋1 )－2x

     ＝3x＋1－2x        

     ＝3x－2x＋1

     ＝x＋1 

(2) 化簡 ( 7－2x )－( 3＋x )。
     ( 7－2x )－( 3＋x )

     ＝7－2x－3＋x

     ＝－2x＋x＋7－3

     ＝－3x＋4

和同學討論看看浩南的計算過程是否正確？如果有錯，哪裡運算錯誤？

　　從前面的例題我們知道，一元一次式與數的運算會遵循數的運算規則，同樣

地，一元一次式與數的四則運算也會遵循「數的四則運算規則」。例如：先乘除，

後加減；如果有括號，可以先處理括號內的運算，也可以依據分配律先去括號。

迷思診療
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一元一次式的四則運算 ( I )

化簡下列各式：

优  2 ( 5x＋1 )－3 ( x－8 ) 悠  1
2  ( 4x－8 )＋ 1

3  ( 9－3x )

优  2 ( 5x＋1 )－3 ( x－8 )

 ＝2×5x＋2×1－3×x＋3×8

 ＝10x＋2－3x＋24

 ＝7x＋26

悠  1
2  ( 4x－8 )＋

1
3  ( 9－3x )

 ＝
1
2 ×4x－

1
2 ×8＋

1
3 ×9－

1
3 ×3x

 ＝2x－4＋3－x

 ＝x－1

化簡下列各式：

优  3 ( 5x－2 )＋4 ( 4＋x ) 悠  1
4  ( 8x－12 )－

1
5  ( 20x－15 )

　    　    

例 11

解
去括號 去括號時，若括號 

前為負號，要變號， 
再合併同類項。

去括號
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一元一次式的四則運算 ( II )

化簡下列各式： 

优  2x－1
6 －

－5x＋2
3 　　　　　　　悠  －2 〔 3－( x＋1 ) 〕＋4x

优  2x－1
6 － －5x＋2

3  

＝
( 2x－1 ) 

6 －
(－5x＋2 )×2

3×2  

＝
( 2x－1 )－2 (－5x＋2 )

6  

＝ 2x－1＋10x－4
6  

＝ 12x－5
6  ( 或寫成 2x－

5
6  )

悠  －2 〔 3－( x＋1 ) 〕＋4x 

＝－2 〔 3－x－1 〕＋4x 

＝－2 〔 2－x 〕＋4x 

＝－4＋2x＋4x 

＝6x－4 

化簡下列各式：

优  x－1
6 ＋ x＋3

4  悠  8x－〔 2 ( x－7 )+5x 〕
　    　  

例 12

解
2x－1

6
－

－5x＋2
3

 可視為

( 2x－1 ) 
6

－
(－5x＋2 ) 

3
 

通分

去括號

去小括號

處理括號內的運算

去中括號
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3-1 重點整理
177

1  代數式及其簡記

优 由符號與數字做運算所得的式子稱為代數式。

 例   x＋3、x－3、2×x、x÷2、x2、x×y。

悠  在一個代數式中，當符號與數字相乘時，我們習慣上將數字寫在

 符號的左邊，並且把乘號「×」改寫成「．」，或是省略不寫。

 例   2×x＝2x。

忧  1×x＝x，(－1 )×x＝－x。

2  代數式的值

一個代數式的值，是由符號所代表的數代入該代數式後所得的值決定。

例  當 x＝3 時，代數式 4x－1＝4×3－1＝11。

3  一元一次式及其運算

优  一元一次式 ax＋b 中，ax 稱為 x 的一次項，a 稱為 x 的一次項係數， 

b 稱為常數項。

 例   4x－1 的一次項為 4x，4 為一次項係數，－1 為常數項。

悠   當 x 代表數時，與數一起運算會滿足「交換律」、「結合律」與「分配

律」。

例   4x×5＝4×x×5＝4×5×x＝20×x＝20x 

3 ( 4x－1 )＝3×4x－3×1＝12x－3

忧  一元一次式的加減法運算，可以先去括號，再分別合併同類項。

例   ( 4x－1 )＋( 2x＋5 )＝4x－1＋2x＋5＝4x＋2x－1＋5＝6x＋4 

2 ( 4x－1 )－3 ( 2x＋5 )＝8x－2－6x－15＝8x－6x－2－15＝2x－17



3-1 自我評量
178

 P.157 隨堂練習  P.158 隨堂練習  P.159 例 1
1 簡記下列各式： 

 优  x×1 悠  (－1 )×x＋3 忧  x÷(－5 ) 尤  4－x÷ 3
4

　    　   　   　  

 P.163 例 4
2 衛福部訂定女生理想體重＝( 身高－70 )×0.6，其中體重單位為公斤、身高

單位為公分。也就是說，若女生身高 x 公分，則理想體重為 ( x－70 )×0.6 

公斤。身高 150 公分的女生，其理想體重為 　　　　　 公斤；身高 160 公

分的女生，其理想體重為 　　　　　 公斤。  

  P.167 例 6  P.175 例 11  P.176 例 12
3 連看看，左邊的一元一次式可分別化簡為右邊的哪個一元一次式？ 
   • 3x　　　

 6－2x＋x • • 5x

    • －x＋2

   • • －x＋4

    • －x＋6

 2x＋5－3 ( x＋1 ) • • －x＋8

                                            • －3x＋6

 P.175 例 11  P.176 例 12
4 化簡下列各式： 

 优  3 ( x＋1 )－2 ( 4x－1 )  悠  1
4  (－4x＋8 )－3 ( 4－5x ) 

　   　  

－2x＋8
2
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   忧  5x＋1
3 － 2x＋3

2  尤  4x－〔 3 ( 4＋3x )－10 〕 

　   

 P.170 課文

5 右圖為巧食拉麵店的公告。若一碗豚骨拉麵調漲 
前的售價為 x 元，則：　　　　　　

优  公告前阿凱憑學生證購買一碗豚骨拉麵要花  
　　　　 元。

悠  公告後豚骨拉麵調漲 　　　　 元，售價變成  
　　　　 元，此時阿凱憑學生證購買一碗豚 
骨拉麵要花 　　　　 元。

忧  承优悠，公告前後，阿凱買一碗豚骨拉麵相差 　　　　 元。

下圖為某次考試小明解一元一次式的加減運算過程：　

x＋1
2
－
x－1
3
�＝
3x＋3
6
－
2x－1
6
�

＝
3x＋3－2x＋1

6
�

＝
x＋4
6

 

判斷小明的計算過程是否正確？如果不正確， 

請找出錯誤的部分，並寫出正確的運算過程。

錯誤診療


